
 - 1 - 

 

Haldensleben, 24.11.2023 

 

 

Niederschrift  

über die 34.Tagung des Wirtschafts- und Finanzausschusses der Stadt Haldensleben am 13.06.2023, von 18:00 

Uhr bis 19:20 Uhr 

 

 

Ort: im Rathaus der Stadt Haldensleben, Markt 22, Sitzungssaal  

_________________________________________________________ 
 

Anwesend: 

 Vorsitzende/r 

 Herr Mario Schumacher 

 Mitglieder 

 Herr Burkhard Braune 

 Herr Thomas Feustel 

 Frau Anja Reinke 

 Frau Roswitha Schulz 

 Frau Doris Trautvetter 

 sachkundige Einwohner 

 Herr Jürgen Jacob 

 Frau Nicole Job 

 von der Verwaltung 

 Bürgermeister Herr Bernhard Hieber 

 Herr Michael Schneidewind 

 Herr Holger Waldmann 

 Frau Susan Gerwien 

 

Abwesend: 

 Mitglieder 

 Frau Sabrina Püschel 

 sachkundige Einwohner 

 Herr Martin Feuckert - entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 18.04.2023    

4.  Einwohnerfragestunde    

5.  Förderrichtlinie der Stadt Haldensleben zur Gewährung einer Zuwendung für Lehramtsstudierende, die 

nach Abschluss ihres Studiums in der Stadt Haldensleben tätig werden 

Vorlage: 392-(VII.)/2023    

5.1.  Änderungsantrag zur BV 392-(VII.)/2023, Förderrichtlinie der Stadt Haldensleben zur Gewährung einer 

Zuwendung für Lehramtstudierende, die nach Abschluss ihres Studium in der Stadt Haldensleben tätig 

werden 

Vorlage: ÄA_392    

6.  Einrichtung eines Stipendiums zur Sicherung der ambulanten zahnmedizinischen Versorgung in Haldens-

leben und seinen Ortsteilen 

Vorlage: 393-(VII.)/2023    

7.  Beschluss einer überplanmäßigen Ausgabe für die Tiefbaumaßnahme "Ausbau Erich-Grün-Straße / Ro-

landstraße 1.TA" 

Vorlage: 401-(VII.)/2023    

8.  Aufhebung Sperrvermerk für die Sanierung des Daches "Räuberhöhle" in Hundisburg 

Vorlage: 402-(VII.)/2023    

9.  Mitteilungen    

10.  Anfragen und Anregungen 
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II. Nichtöffentlicher Teil 

 

11.  Abstimmung über den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 18.04.2023    

12.  Grundstücksangelegenheit 

Vorlage: A-080(VII.)/2023    

13.  Mitteilungen    

14.  Anfragen und Anregungen 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Seite 3 von 5 - 3 - 

I. Öffentlicher Teil 

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-

schlussfähigkeit   

 

Ausschussvorsitzender Herr Mario Schumacher eröffnet die heutige Sitzung. Die ordnungsgemäße Ladung 

wird festgestellt; es sind 6 Ausschussmitglieder anwesend; der Ausschuss ist beschlussfähig. Stadträtin Frau 

Sabrina Püschel fehlt unentschuldigt. Weiterhin nehmen die sachkundigen Einwohner Herr Jürgen Jacob und 

Frau Nicole Job an der Sitzung teil.    

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 
Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird in der 

vorliegenden Form einstimmig angenommen und gilt damit als festgestellt. 

 

zu TOP  3  Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 18.04.2023   

 

Schriftlich liegen dem Ausschussvorsitzenden keine Einwände gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift 

vom 18.04.2023 vor. Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Tagung vom 18.04.2023 wird einstimmig bei 

einer Stimmenthaltung von den Ausschussmitgliedern bestätigt. 

 

zu TOP  4  Einwohnerfragestunde   

 

Bevor die Einwohner Fragen stellen können, bittet der Ausschussvorsitzende Bürgermeister Herrn Hieber und 

Kämmereileiter Herrn Schneidewind um eine kurze Erklärung zur Haushaltssperre der Stadt Haldensleben. 

 

Bürgermeister Herr Hieber informiert, dass die Stadt Haldensleben aufgrund von wegfallenden Steuereinnah-

men sowie der anstehenden Tariferhöhungen für den Öffentlichen Dienst eine Haushaltssperre zu erteilen. 

 

Amtsleiter Herr Schneidewind ergänzt, dass in diesem Jahr mit Gewerbesteuermindereinnahmen zu rechnen ist 

und gleichzeitig durch die Tariferhöhungen auch zu Mehrausgaben im Personalbereich kommt. Die Haushaltsperre 

selbst betrifft nur 50 % der in einer Anlage dargestellten Sachkonten, auf denen in Summe 2,6 Millionen Euro 

über alle Produkte geplant sind. Die Hälfte davon ist erstmal gesperrt. 

 

Einwohner 1 erkundigt sich, wie die Verwaltung aufgrund der Haushaltsperre die Alterung der Infrastruktur auf-

halten will. Er nennt einige Beispiele. Zum einen den Elbe-Aller-Radweg Höhe Burgwall bis zur Holzbrücke 

Landratsamt. Dieser ist in einem katastrophalen Zustand. Zum anderen die im Stadtgebiet vermehrten Schmiere-

reien.  

 

Bürgermeister Herr Hieber teilt mit, dass hierzu einige Themen, wie z.B. die Schmierereien, bereits aufgenom-

men wurden und in der letzten Dienstberatung besprochen wurde. Zum Elbe-Aller-Radweg liegen bis dato keine 

Beschwerden vor. Auf Grund der vorgetragenen Beschwerde, nimmt Herr Hieber dies als Prüfauftrag an. Einwoh-

ner 1 ist einverstanden. 

 

zu TOP  5.1  Änderungsantrag zur BV 392-(VII.)/2023, Förderrichtlinie der Stadt Haldensleben zur 

Gewährung einer Zuwendung für Lehramtstudierende, die nach Abschluss ihres Stu-

dium in der Stadt Haldensleben tätig werden 

Vorlage: ÄA_392   

 

Die Fraktion B90/ Grüne beantragt die in der Anlage übergebenen Änderungen im Beschlussvorschlag und in 

der Satzung zu übernehmen. 

 

Ausschussvorsitzender Herr Schumacher und Amtsleiter Herr Schneidewind erklären, dass die Änderun-

gen, die Herr Bodo Zeymer in der Förderrichtlinie vorgenommen hat, nicht ganz nachzuvollziehen sind.  

 

Stadtrat Herr Bodo Zeymer erklärt kurz seinen Änderungsantrag. Er möchte, dass das Stipendium ausschließ-

lich für das Lehramt Grundschule eingesetzt wird.  

 

Stadtrat Herr Burkhard Braune schlägt vor, diese Änderungen eventuell in den nächsten Ausschuss zu ver-

schieben. Sollte der Ausschuss eine Empfehlung aussprechen. 
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Die Mitglieder des Wirtschafs- und Finanzausschusses sprechen sich einstimmig bei einer Enthaltung gegen den 

Änderungsantrag aus.  

 

Abstimmungsergebnis: 0 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimme, 1 Stimmenthaltungen 

 

zu TOP  5  Förderrichtlinie der Stadt Haldensleben zur Gewährung einer Zuwendung für Lehr-

amtsstudierende, die nach Abschluss ihres Studiums in der Stadt Haldensleben tätig 

werden 

Vorlage: 392-(VII.)/2023   

 

Sachkundige Einwohnerin Frau Nicole Job erinnert, dass in der letzten Sitzung des Wirtschafts- und Finanz-

ausschusses schon einige Ideen zusammengebracht worden sind, wie man auch ohne finanzielle Mittel Abhilfe 

schaffen kann.  

 

Stadträtin Frau Doris Trautvetter erkundigt sich ergänzend, dass auf Vorschlag des Ausschussvorsitzenden die 

Fraktionsvorsitzende etwas aus den vorgenannten Ideen entwickeln wollten und fragt, ob schon was ausgearbeitet 

worden ist. 

Dies verneint Herr Schumacher.  

 

Die Mitglieder des Wirtschafs- und Finanzausschusses sprechen der Beschlussvorlage 392-(VII.) /2023 keine 

Empfehlung für den Stadtrat aus.  

 

Abstimmungsergebnis:  0 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimme, 1 Stimmenthaltungen 

 

zu TOP  6  Einrichtung eines Stipendiums zur Sicherung der ambulanten zahnmedizinischen Ver-

sorgung in Haldensleben und seinen Ortsteilen 

Vorlage: 393-(VII.)/2023   

 

Die Mitglieder des Wirtschafs- und Finanzausschusses sprechen der Beschlussvorlage 393-(VII.) /2023 einstim-

mig keine Empfehlung für den Stadtrat aus.  

 

Abstimmungsergebnis: 0 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimme, 0 Stimmenthaltungen 

 

zu TOP  7  Beschluss einer überplanmäßigen Ausgabe für die Tiefbaumaßnahme "Ausbau Erich-

Grün-Straße / Rolandstraße 1.TA" 

Vorlage: 401-(VII.)/2023   

 

Die Mitglieder des Wirtschafts- und Finanzausschusses empfehlen einstimmig dem Stadtrat, dem Beschluss einer 

überplanmäßigen Ausgabe für die Tiefbaumaßnahme "Ausbau Erich-Grün-Straße / Rolandstraße 1.TA" 

Vorlage: 401-(VII.)/2023 zuzustimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimme, 0 Stimmenthaltungen 

 

zu TOP  8  Aufhebung Sperrvermerk für die Sanierung des Daches "Räuberhöhle" in Hundisburg 

Vorlage: 402-(VII.)/2023   

 

Die Mitglieder des Wirtschafts- und Finanzausschusses empfehlen einstimmig dem Stadtrat die Aufhebung des 

Sperrvermerkes für die Sanierung des Daches „Räuberhöhle“ in Hundisburg Vorlage: 402-(VII.) /2023.  

 

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimme, 0 Stimmenthaltungen 

 

zu TOP  9  Mitteilungen   

 

Es liegen keine Mitteilugen vor.  
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zu TOP  10  Anfragen und Anregungen   

 

a. 

Sachkundiger Einwohner Herr Jürgen Jacob bitte die Verwaltung darum, dass sich die Baumkontrolleurin die 

Gegebenheiten auf der der Süplinger Straße, Einfahrt Krankenhaus, rechte Seite ansieht. Dort sind tote Bäume, 

die eventuell beim nächsten Sturm Schaden anrichten können. Er bitte um Sicherungsmaßnahmen.  

 

b. 

Stadträtin Frau Doris Trautvetter hat zwei Fragen.  

1. Anfrage zu der Baumaßnahme in der Holzmarktstraße. Wie wird es mit der Verkehrsregelung angedacht, da 

es immer wieder zu Problemen kommt? 

2. Anfrage zum Feuerwehrhaus in Wedringen, werden die Baumängel bereits behoben?  

Amtsleiter Herr Holger Waldmann erläutert, dass das Verfahren noch nicht abgeschlossen ist. Die Firma, die 

die Fassadenarbeiten getätigt hat, ist dazu aufgefordert, die Restleistungen zu erbringen. Die Mängelbeseitigung 

ist zum größten Teil bereits erfolgt.  

Stadträtin Frau Doris Trautvetter regt an, dass sich die Stadt Haldensleben dringend über die Innenstadt Ge-

danken machen muss, da wieder ein Geschäft schließt. Sie bittet in eine der nächsten Sitzungen diese Problema-

tik aufzugreifen. 

 

Bürgermeister Herr Bernhard Hieber äußert sich, dass es ist eine schwierige Situation ist und dass das Ziel 

sein muss, die Innenstadt zu beleben. Dazu zählen, das Zusammenspiel zwischen Eigentümer und Ladenbesitzer 

muss stimmig sein und die Nachfrage muss ebenfalls gegeben sein muss. Die Stadt Haldensleben hat ein Innen-

stadtentwicklungskonzept. Eine Möglichkeit hierzu ist, dass man die Verweildauer in der Innenstadt durch Maß-

nahmen erhöht.   

Ausschussvorsitzender Herr Mario Schumacher schließt um 18:56 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung 

und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 

 gez. 

Mario Schumacher 

Ausschussvorsitzender 

 

 

 

gez. 

Susan Gerwien 

Protokollantin 
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